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« Б огосинівство» – 
це щось надзви-
чайно особливе: 
особливі стосун-

ки з Богом, особливе покликання. Завдяки 
дару Святого Духа ми отримали передумову 
й можливість увійти в Боже Царство в статусі 
первістків й бути спадкоємцями Бога і Хри-
ста. Ми, новоапостольські християни, спові-
дуємо віру в те, що завдяки Святому Запеча-
танню стали Божими дітьми. Про це йдеться 
у восьмому положенні нашого Символу віри: 
«Я вірю, що хрещені водою мають прийняти 
через Апостола дар Святого Духа для набуття 
богосинівства і передумов стати первістками 
у Бога» (КНЦ 2.4.8.). Однак це не означає, що 
всі інші люди не є Божими дітьми. Бог є От-
цем усіх людей, бо створив їх; і кожен христи-
янин може розпізнати в Бозі свого Небесного 
Отця, Який любить, піклується про нас і ба-
жає дарувати спасіння. 

Імпульс із богослужіння Першоапостола

Діти Божі
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12 березня 2023 року Першо-
апостол Жан-Люк Шнайдер 
здійснював проводи на заслу-
жений відпочинок помічника 

Окружного Апостола Джона Вільяма Фенд-
та-молодшого після 50-ти років перебуван-
ня у сані. Він був не першим Апостолом із 
прізвищем Фендт. Наприкінці XIX століття 
апостольські громади Північної Америки 
перебували в стані занепаду. Апостол Генріх 
Фердинанд Хоппе склав свій сан, громади 
були закриті й інвентар розпроданий. Але 
надія жевріла: на рубежі століть Апостол 
Густав Рафф з Німеччини відвідав США, де, 
серед іншого, наділив даром Святого Духа 
сім'ю Джона Пітера Фендта, якому тоді ви-
повнилося чотири роки. Його батько, пра-
дід Джона Вільяма-молодшого, довідався 
про новоапостольську віру в Нью-Йорку і 
згодом багато років служив там у сані свя-
щенника. У 1917 році Джон Пітер Фендт от-
римав своє перше доручення в сані, а в 1944 
році був зведений у сан Апостола й до 1966 
року в сані Окружного Апостола очолював 
Регіональну церкву США. За ним пішли ка-
надці Майкл Краус і Ервін Вагнер. Син Дж. 
П. Фендта Джон Вільям-старший підтриму-
вав їх, перебуваючи в сані Апостола, а потім 
помічника Окружного Апостола упродовж 
майже 30-ти років, починаючи з 1967 року. 
Після зведення в сан Апостола в 1999 році 
Джон Вільям-молодший пішов по стопах 
свого діда, Джона Пітера, і свого батька, 
Джона Вільяма-старшого. Усі вони служили 
в сані Апостола в Новоапостольській церкві 
загалом упродовж 75-ти років.

4 НС, 7/2023

Три покоління
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БОГОСЛУЖІННЯ В НЬЮ-ЙОРКУ/США

ДАТА: 12 березня 2023 року
ЦИТАТА ІЗ БІБЛІЇ:  Євреїв 12, 2
ВСТУПНА ПІСНЯ: «Тільки в
Христі» (№ 92 в англомовному пісеннику)
СУПРОВІД: Окружні Апостоли Леонард 
Кольб,  Джон Кріл, Енріке Мініо і Марк Уолл, 
помічники  Окружного Апостола Френк Дзур, 
Джон У. Фендт-молодший і Джон Шнабель, 
а також Апостоли Сезар Баррера, Роберт 
Ферґюсон, Міґель Флорес, Марк Фуербах, 
Лонні Клейн, Карл Орлофскі, Томас Шмідт і 
Бретт Штейнбрюк
СВЯЩЕННОДІЙСТВА: проводи на 
заслужений відпочинок помічника 
Окружного Апостола Джона У. Фендта-
молодшого й зведення єпископа
Уолтера П. Шмідта в сан Апостола

СЛОВО І ВІРА | У ЦЕНТРІ УВАГИ
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Д орогі брати і сестри, я вважаю, що для 
всіх нас це велика радість зібратися тут 
у цьому великому колі. Тут не часто 
збирається така велика кількість ново-

апостольських християн. Адже в нас сьогодні особливий 
недільний день: ваш помічник Окружного Апостола йде 
на заслужений відпочинок і буде зведений у сан новий 
Апостол – отже, сьогодні ми переживаємо дійсно особ-
ливе торжество. З іншого боку, ми також зібралися, аби 
взяти участь у звичайному богослужінні. Ми збираємо-
ся разом не для того, аби втекти від буденного життя чи 
насолодитися взаємним спілкуванням. Добре, якщо Божі 
діти перебувають у спілкуванні. Але головна причина на-
шої присутності на цьому богослужінні є такою, як і на 
кожному недільному богослужінні: смисл і мета новоапо-
стольського богослужіння – укріпити надію на незабарне 
Пришестя Христа й підготувати віруючих до цієї славної 
події. Ті, хто не вірять у Друге Пришестя Христа й не ба-
жають готуватися до нього, не відвідують богослужіння, 
не приймають Святого Причастя й не потребують служін-
ня Апостолів. Але якщо ви вірите у незабарне Пришестя 
Христа й хочете підготуватися до нього, то вам не обійтися 
без богослужіння – і саме тому ми зібралися сьогодні тут. 
Нехай наш Небесний Отець завдяки діянню Святого Духа 
продовжує готувати нас до Другого Пришестя Христа;

Дивитися на Ісуса!
а якщо наша надія на Друге Пришестя дещо ослабла, то 
нехай Він укріпить її, аби вона ожила в наших серцях.

Ми живемо зараз у час Господніх 
страстей. Я знаю, що тема, яка 
порушується у зв’язку з цим,  
не є популярною, бо вона не-

має нічого спільного з радістю. Але смисл нагадування 
про страсті Ісуса Христові, про Його страждання і смерть, 
полягає не в тому, аби сумувати й почувати себе винними. 
Навпаки, звістка про страждання і смерть Ісуса Христа – 
якщо вона натхненна Святим Духом – є джерелом утіхи, 
надії, наснаги й навіть радості. Святий Дух нагадує нам 
те, про що мовиться в нашій біблійній цитаті, і спонукає 
розмірковувати над стражданнями Ісуса Христа. 

Усі ми так чи інакше зазнаємо страждання у своєму 
житті. Нам доводиться терпіти біль, переживати нега-
разди й випробування. Я знаю, що багатьом братам і се-
страм доводиться зазнавати чималі страждання. Існують 
різні причини й різні форми цих страждань; ми довіду-
ємося також про страждання людей зі свого особистого 
оточення, а також чуємо про страждання людей, яких ми 
не знаємо. Ми,  Божі діти, тоді не кажемо: «Я вдячний, 
що в мене все гаразд, а їхні страждання – це їхня осо-
биста справа». Ми не егоїсти і не байдужі до долі інших 

«…вдивляючися пильно в Ісуса, Засновника й Завершителя віри, 
Який, замість радости, що перед Ним була, витерпів хрест, на 
сором не звертаючи уваги, і Який возсів праворуч Божого пре-
столу».

Цитата із Біблії: Євреїв 12, 2
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людей. Ми певним чином беремо участь у їхніх страж-
даннях. Отже, кожному з нас доводиться так чи інакше 
мати справу з болем, горем чи стражданнями. Коли нам 
доводиться страждати, то виникає ціла низка запитань: 
чому існують страждання? Чому Бог не втручається і 
не кладе їм край? Що спричинює їх? Як мені ставитися 
до них?  Як поступати? Існує ще багато інших запитань. 
Святий Дух не дає нам відповіді на всі ці запитання, але – 
таку пораду: «Дивіться на Ісуса і розмірковуйте над Його 
стражданнями!» Страждання Ісуса Христа учать нас, як 
саме треба ставитися до страждання і болю.  

Д ехто вважає, що страждання – це Боже 
покарання, але погляньте на Ісуса Хри-
ста і на Його страждання! Йому довело-
ся страждати, хоча Він був досконалим 

і не мав жодного гріха. Бог не мав за що карати Його, але 
Йому довелося зазнати чималі страждання. Щоразу, коли 
в Ісуса запитували, чому людині доводиться страждати, 
Він пояснював, що не гріх є причиною страждання. Лю-
дина, якій доводиться зносити страждання, не є більшим 
грішником, ніж та, яка не зазнає страждань (пор. Від Луки 
13,1-4; Від Івана 9,1-3). Отже, страждання і біль, які до-
водиться зазнавати на землі, не є Божим покаранням; бо 
наш Бог не карає.  

Тоді можна сказати, що страждання і важкі часи, які 
нам доводиться переживати є, урешті-решт, наслідками 
людських проступків. Вони не є призначеним Богом по-
каранням, а наслідком неправильної поведінки людини. 
Можливо, це так! Нам це неприємно чути, але деколи 
страждання можуть бути наслідком наших неправиль-
них рішень чи проступків інших людей. Цим ми можемо 
пояснити, чому існує чимало проблем у цьому світі. Од-
нак таке пояснення неповне. Погляньте, що сталося не-
щодавно: землетрус з десятками тисяч жертв. Можна ска-
зати: «Так, він є наслідком неправильних рішень людини. 
Людина будувала не так і не на тому місці». Можливо. 
Але жодна людина не може вплинути на рух тектонічних 
плит. Отже, ці страждання не викликані тільки непра-
вильним рішенням людини. Ще інші люди дотримують-
ся думки, що Бог допускає страждання задля нашого 
спасіння – про це йдеться також у Біблії (пор. Євреїв 12, 
4-11). Це також правда. Бог задля добра послуговується 
злом. Він використовує випробування, які ми зазнаємо, 
аби допомогти нам зосередитися на істинно важливому: 
на нашому вічному житті, на наших стосунках з Богом. 
Це правда, і це  одне з пояснень. Але це не узгоджується з 
хворою на рак дитиною чи річним немовлям, яке поми-
рає. Їхні страждання не мають нічого спільного із спа-

сінням душі. Я в це не вірю! Я міг би навести ще багато 
інших прикладів. У Біблії є ціла книга, в якій описано, як 
людина намагається зрозуміти діяння Бога: Книга Йова. 
Відповідь Бога в кінці цієї Книги звучить так: «Ви про-
сто маєте визнати, що не можете зрозуміти цього, тому 
довіртися Мені». Ісус Христос пережив те саме на хресті. 
Він вигукував: «Боже Мій, Боже Мій, чому Ти Мене поки-
нув?» (Від Матвія 27, 46), і не отримав відповіді. Іншими 
словами, Він отримав ту саму відповідь, що і Йов: «Тобі 
це годі збагнути. Відповіді немає. Просто довірся Своє-
му Богові, довірся Своєму Небесному Отцеві. Він тебе 
любить». Людині Ісусу також не дано було це зрозуміти. 
Він не отримав відповіді на Своє питання «чому». Тому 
наприкінці мовив: «Отче, у Твої руки віддаю духа Мого!» 
(Від Луки 23, 46). Це перший урок, який ми виносимо 
із Христових страждань: на питання, чому доводиться 
страждати, немає слушної чи універсальної відповіді. 
Нам годі це збагнути. Нам неможливо зрозуміти Бога. 
Бог просто каже нам: «Будь ласка, довірся Мені! Навіть 
якщо ти не розумієш, чому це відбувається. Довірся мені, 
Я люблю тебе».  

С траждання Ісуса Христа є також яскравим 
доказом Божої любові до людей. Наша бі-
блійна цитата викликала у мене певні труд-
нощі, бо оригінальний грецький текст можна 

перекласти двома способами. В англійському перекладі 
сказано, що Христос погодився померти, аби отримати 
в майбутньому радість. В інших перекладах сказано, що 
Він відмовився від радості, аби принести Себе в жертву. 
Він, попри радість, яку мав у Своєму Царстві, прийшов на 
землю і «витерпів хрест». Він, Божий Син, перебував у Бо-
жій славі й залишив її, аби прийти на землю, взяти участь 
у стражданнях людей і звільнити їх від панування гріха. 
Хіба це не яскравий доказ Божої любові!?

Бог бачив, що люди страждають на землі, бо відверну-
лися від Нього. І що Він учинив? Аби мати спілкування з 
людьми, Бог прийшов на землю і зазнав тих самих страж-
дань, які зазнають люди. Він пішов на це, аби показати лю-
дям: «Хоча ви покинули Мене, Я все ж з вами. Я хочу спіл-
куватися з вами. Я з вами навіть тоді, коли ви страждаєте. 
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Страждання і біль, які 
 доводиться зазнавати на землі, 
         не є Божим  покаранням; 
             бо наш Бог не карає.  
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Я на вашій стороні, Я бажаю звільнити вас від страждань. 
Я прийшов до вас, аби перемогти зло і смерть». Це було 
важливим для Нього з самого початку. Людина була ство-
рена для єднання і спілкування з Богом. Бог не змінив Сво-
го наміру і мовив людині: «Якщо ти не прийдеш до Мене, 
то Я прийду до тебе». Це яскравий доказ Божої любові. Це 
також урок, який ми виносимо із страждань Ісуса Христа: 
вони є доказом того, що Бог любить людину і хоче єдна-
тися і спілкуватися з нею. Мимоволі виникає запитання: 
«Від чого ти готовий відмовитися, аби осягнути єднання з 
Богом?». Божий Син покинув Божу славу, відмовився від 
радості, яку мав, від слави, у якій перебував на небі, аби 
спілкуватися з людиною і принести їй звільнення. Від чого 
я готовий відмовитися, аби осягнути єднання з Богом і за-
знати відкуплення? Відповідь: «Зречися самого себе» (пор. 
Мт 16, 24). Брати і сестри, частиною нашого досліджен-
ня страждань Ісуса Христа є те, що ми запитуємо в себе 
– і кожен має це зробити: «Чи готовий я зректися самого 
себе, аби прийти до Нього і зазнати спасіння?"

Ще один урок, який ми виносимо із 
страждань Ісуса Христа, поля-
гає в тому, що ми вчимося, як в 
час страждань треба вести себе 

по відношенню до Бога. Тепер я переходжу до англійсько-
го перекладу, у якому йдеться про радість, яка чекала на 
Ісуса; радість бути знову з Отцем; радість повернення до 

Божого Царства, до досконалого єднання з Богом. Саме 
заради цієї радості Ісус витерпів хрест і змирився з гань-
бою, аби сісти праворуч Божого престолу. Отже, Ісус по-
казав нам, як саме треба вести себе у час страждань, аби 
осягнути майбутню радість. 

Ми щиро прагнемо взяти участь у Першому Воскре-
сінні. Ми бажаємо увійти в Боже Царство й осягнути 
досконале єднання з Богом – незважаючи на труднощі, з 
якими маємо справу на землі. Отже, виносимо ще один 
урок із страждань Христа: не зосереджуймося на власних 
стражданнях, а – на своїй духовній меті! Ми хочемо слу-
жити й царювати з Христом. Ми хочемо розпоряджатися 
своєю власною долею. Ми страждаємо і нам доводиться 
переносити труднощі. Я свідомий того, що іноді це буває 
надто важко. Але, брате, сестро, будь ласка, не дозволяй 
цим стражданням – якими б великими вони не були – ви-
значати твоє життя. Ми хочемо увійти в Боже Царство. 
Найважливіше для нас – це наші стосунки з Богом. Навіть 
якщо нам доводиться страждати, навіть якщо ми не отри-
муємо відповіді на всі свої запитання, то ми все ж повинні 
підтримувати стосунки з Богом. Ми, подібно до Ісуса, не 
дозволимо злу зруйнувати ці стосунки. Тут, звісно, вини-
кає питання, чому ми маємо проявляти Богові вірність і 
послух, якщо все одно доводиться страждати. Яка користь 
від наших вірності й послуху, якщо вони не кладуть край 
нашим земним стражданням. Відповідь така: ми проявля-
ємо Богові послух не для того, аби Він зберіг і звільнив нас 

Від чого я готовий відмовитися, аби осягнути 
єднання з Богом і зазнати відкуплення?
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ОКРУЖНИЙ АПОСТОЛ

ЕНРІКЕ МІНІО

Окружний Апостол Мініо 
(Південна Америка) по-
слався на 126-й Псалом, де, 
зокрема, сказано: «Хто сіє 
у сльозах, з радістю буде 
жати» (вірш 5). Так Господь 
учить нас, що треба вступа-

ти в боротьбу за своє спасіння. Першоапостол на-
голошував на тому, які кроки треба зробити, коли 
справи в нас йдуть погано: «Що б з нами не відбува-
лося, покладаймося на нашого Небесного Отця. Він 
додасть нам сил. Дивімося на Ісуса Христа й живімо 
в очікуванні того, що Він от-от повернеться. Господь 
запрошує нас служити своєму ближньому, коли він 
зазнає страждань. Служімо тими засоби, які є в на-
шому розпорядженні. Одним із цих засобів є скла-
дання рук і молитва: «Господи, допоможи і благосло-
ви їх!» Нехай Господь посприяє тому, аби цей шлях 
страждань привів нас до радості в Господі».

від земних страждань. Ми проявляємо Богові послух, бо 
саме так наближаємося до нашого Небесного Отця, адже 
наші стосунки з Ним є найважливішими для нас. Послух 
– це прояв нашої любові до Бога і нашої рішучості бути 
єдиними з Ним. Ось чому ми проявляємо вірність і по-
слух Богові. Страждання Ісуса Христа показують нам та-
кож, що ми маємо просити в Бога. Ми, звісно, просимо 
в Бога, аби Він полегшив наші страждання і страждання 
наших братів і сестер. Ми просимо в Нього, аби Він зцілив 
нас від хвороби; ми молимося за людей, які переживають 
важкі часи; ми молимося за тих, хто знаходиться на війні, 
і щоб це божевілля скінчилося. Утім, нашим найважли-
вішим проханням є: «Будь ласка, допоможи нам плекати 
єдність з Тобою! Допоможи нам зберегти міцне спілкуван-
ня, тісні стосунки з Тобою. Це найважливіше». Це ще один 
великий урок, який ми виносимо із страстей Ісуса Христа. 
Важливими є не мої власні страждання, а мої стосунки з 
Богом. Допомога, яку ми можемо отримати від Бога, від 
Ісуса Христа і від наших душпастирів, полягає, у першу 
чергу, в тому, аби плекати стосунки з Богом і зберігати 
Йому вірність.

Ще один урок, який ми виносимо, 
дивлячись на страждання Ісу-
са Христа, – це ставлення до 
ближнього у час наших страж-

дань. Радість Ісуса полягала в тому, аби осягнути єднання 
зі Своїм Отцем, але не самотужки. Він радів, бо звільнить 
людей від панування гріха й що свого часу разом з Отцем 
матиме єднання зі Своїми послідовниками в Його Цар-
стві. У цьому полягала Його найбільша радість, яка дода-
вала Йому сил не здаватися – незважаючи на слабкості, 
зраду, неприйняття і вороже ставлення людей до Нього. 
Він прийшов, аби визволити людей від посягань гріха. Він 
знав, що вони були лише жертвами зла; і знав, що як тіль-
ки вони звільняться від зла, то Він поєднається з ними у 
Своєму Царстві. Маючи радість, яка була перед Ним, він 
ніколи не здавався. Він проявляв терпіння до грішників, 
прощав їм і виконав Свою місію до кінця. 

Це заклик стосується і нас з вами: наші страждання не 
є приводом нехтувати ближнім. Вам доручено допомага-
ти ближньому та сприяти його спасінню – особливо в час 
страждань. Ми не страждаємо все життя, але знову й зно-
ву переживаємо скрутні часи: нас зраджують, розчарову-
ють і обманюють; ми маємо справу з людьми, які вороже 
ставляться до нас. Саме в такі моменти ми своєю поведін-
кою можемо надати допомогу багатьом; саме в такі момен-
ти ми виконуємо доручення бути прикладом для інших; 
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ОКРУЖНИЙ АПОСТОЛ

ДЖОН КРІЛ

Окружний Апостол Кріл 
(Південна Африка) підсуму-
вав основне послання бого-
служіння таким чином: «По-
дивіться на Ісуса й побачите, 
як багато в Ісусі є для всіх 
нас!». Але для цього треба 

навчитися зрікатися самих себе: «Якось хтось сказав, 
що треба звільнитися від рабства самого себе. Звіль-
нитися від рабства власного розуму, власної думки, 
від рабства «я – найкращий та, окрім мене, ніхто ні-
чого не знає». Нам треба, очевидно, відмовитися від 
цього, аби ми істинно побачили Ісуса, достойно оці-
нили Його страждання і слідували за Ним. І якщо Він 
хоче поєднатися з нами, то нам треба заглибитися у 
себе й сказати Йому: «Господи, ми теж прагнемо єд-
нання з Тобою». І те, що Він розпочав у нас, удоско-
налиться. Господь завершить розпочате у нас. Адже 
Він – Засновник і Завершитель».
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кладену на неї місію, що Божий план спасіння звершиться 
й Апостольство виконає доручену йому місію – підготу-
вати Христову Невісту до Його Другого Пришестя. Жодні 
страждання, жодне лихо – ніщо не зупинить цей процес. 
Апостольство підготує Невісту Христову. Зі мною чи без 
мене, це залежить тільки від мене, але Церква виконає мі-
сію, покладену на неї Ісусом Христом. 

Це тільки декілька думок про уроки, які ми можемо ви-
нести із страждань Ісуса Христа. Це не просто сумна роз-
повідь, а джерело втіхи, джерело мудрості й джерело радо-
сті; бо ми знаємо, що ніщо й ніхто не може перешкодити 
Ісусу Христу завершити Його справу. Ми віримо в це. Ми 
переконані в цьому.

Після співпроповідей Першоапостол сказав: 
«Мені подобається це біблійне слово і два його пере-

клади: розглядати страсті Ісуса Христа не тільки як Його 
страждання на хресті, але як те, що страждання Божого 
Сина розпочалося вже тоді, коли Він прийняв рішення за-
лишити Божу славу, аби служити на землі й спасти людей. 
На землі Він розділив страждання людей і, врешті-решт, 
витерпів страждання на хресті. 

Страждання саме по собі не є запорукою спасіння. Я 
знаю Божих дітей, які є глибоко віруючими й за все своє 
життя не зазнали значних страждань. Вони не хворіли й 
були заможними. Можна сказати, що це несправедливо. 
Хіба вони, якщо  недостатньо страждали, зазнають спасін-
ня? 

Брати й сестри, ми не мусимо страждати щодня. Бува-
ють моменти, коли ми щасливі й у нас усе добре – і це пре-
красно. Але й тоді запитуймо в себе, що Бог очікує від нас, 
коли  ми не зазнаємо страждань. Він просить нас зректися 
самих себе. Брати і сестри, це прекрасно, коли ми багаті й 
здорові, коли ми щасливі, коли в нашому житті все гаразд. 
Насолоджуйтеся цим! Будь ласка, насолоджуйтеся цим і 
будьте вдячні нашому Небесному Отцю. Але запитуйте 
також у себе: що Бог очікує від мене? Бог справедливий. І 
ми здатні зрозуміти, що Бог очікує від нас».

саме в такі моменти ти можеш бути особливим благосло-
венням для багатьох. Не забувай про це! Не нехтуй сво-
їм дорученням. Його треба виконувати навіть у важкий 
час. Наша радість полягає також у тому, що ми ввійдемо 
в Боже Царство не самотужки. Ми бажаємо бути там з ба-
гатьма, з якомога більшою кількістю людей. Страждання 
Ісуса Христа показують нам, як ми, коли зазнаємо страж-
дань, маємо ставитися до свого ближнього. 

І останній момент: коли ми ведемо мову 
про страждання Ісуса, то згадуємо сло-
ва пророка Ісаї. В Ісаї 53 мовиться про 
стражденного слугу. Ми вважаємо, що 

пророк веде мову про Ісуса Христа. Цей слуга був посла-
ний Богом. Він був зневажений і знехтуваний. Людям зда-
валося, що Бог покинув Його напризволяще, що Він за-
знав фіаско – але насправді Він тільки виконував доручену 
Йому місію. Це яскравий опис страждань Христа у Книгах 
Старого Заповіту. 

Брати і сестри, наведу ще один яскравий приклад для 
сучасної Церкви Ісуса Христа. Ісус був вельми успішним 
упродовж певного часу Свого земного життя. Люди були 
вражені Його особливою могутністю і потужною пропо-
віддю – та згодом вони відвернулися від Нього. 

Те саме відбувається з Христовою Церквою. Ми живе-
мо в час, коли можна сказати, що Божа справа не є успіш-
ною. Іноді здається, що Бог відцурався від Своїх Апосто-
лів. Їхнє вчення мало хто сприймає. Багато хто вважає, 
що їм треба виправити своє вчення – адже люди хочуть, 
аби їм проповідували тільки те, що їм подобається: «Не 
розповідайте нам про Христові страсті, а краще щось 
більш приємне! Розкажіть нам, як одужати; розкажіть, 
як розбагатіти, як жити заможнім й успішним життям! 
Допоможіть нам забути про наші випробування і страж-
дання!» Але місія Апостола полягає в тому, аби звіщати 
Євангеліє. Апостол розповідає також про те, що треба від 
чогось відмовитися, якщо хочеш слідувати за Христом, чи 
іноді навіть зазнавати страждань. Не щодня, не все життя, 
але деколи страждати. Але з цим мало хто погоджується. 
І коли ми кажемо: «Ісус незабаром прийде! Приходьте і 
готуйтеся до Його Пришестя!», то чуємо у відповідь: «Ви 
завжди говорите одне й те ж». Насправді, стає все менше 
й менше людей, які приймають те, про що проповідують 
Апостоли. То що Ісус покинув Свою Церкву? Чи відрікся 
від Своїх Апостолів? Ні! Він перебуватиме зі Своєю Цер-
квою та зі Своїми Апостолами до самого кінця. Важливо 
не те, що ми бачимо на власні очі й переживаємо сьогодні. 
Важливим є слово Ісуса Христа! Він обіцяв бути з нами до 
кінця. Навіть якщо ми не завжди розуміємо Його діяння, 
я твердо переконаний, що Христова Церква виконає по-

ОСНОВНІ ДУМКИ:

Страждання Ісуса Христа учать нас, як треба поводити 
себе в час страждань. Нам треба довіряти Богові, продов-
жувати виконувати Його волю і служити Йому. Христос 
подарує перемогу людям, які проявлять витривалість аж 
до Його Другого Пришестя
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В арто розмірковувати над Божою лю-
бов'ю та над її проявами у своєму жит-
ті. На багатьох богослужіннях Першо-
апостол звертає нашу увагу на істинну 

сутність Бога: Бог любить, а не карає, а також на те, як ми, 
у свою чергу, наділені Його любов'ю, ділимося нею зі своїм 
ближнім. Отже, якщо правильно поставити питання, то 
чи достатньо я турбуюся про свого ближнього. Чи є я до-
брим самарянином і віддзеркалюю Божу любов? І чи моя 
віра допомагає мені проявляти цю любов? 

У Книзі пророка Йони описана з цього приводу прекрас-
на історія. Пророк тікає від Господа, сідає на корабель і та-
ким чином ставить під загрозу життя моряків. Чому Йона 
втікав від Бога? Для віруючого юдея те, про що просив Бог 
у нього, було неприпустимим: проповідувати покаяння 
язичникам. Він вірив, що єврейський народ наділений Бо-
гом особливим статусом, а тому вважав, що Бог не може 
любити язичників. Як же ж йому тоді змінити свідомість 
цих «недостойних спасіння» людей? А що відбувається 
сьогодні з нами та світом, який оточує нас? Чи віримо ми, 
що можемо на щось вплинути? А чи засліплені хибним 
уявленням про Божу любов і про «інакшість» людей, які 
оточують нас? Чи розуміємо ми, що саме Бог звертається 
до нас із закликом? Він Той, Хто втілює в життя усе, що 
забажає. По сюжету цієї історії моряки злякалися, коли 

Господь збурив море, і почали поклонятися іншим богам. 
Капітан знайшов Йону, який спав під палубою, і дорікнув 
йому: «Як тобі спати? Вставай, візви до твого Бога, може 
Він зглянеться над нами й ми не загинемо» (Йона 1, 6).
Моряки ще не збагнули, Хто істинний Бог любові. Отже, 
тепер у Йони з’явилася нагода показати різницю між хиб-
ною вірою і довірою до Всемогутнього Бога. Ми, як і Йона, 
можливо, також спимо і недостатньо турбуємося про лю-
дей, які оточують нас і шукають Бога, але не знаходить 
Його? Натхненні Святим Духом, ми спроможні поширити 
свій погляд й прокинутися від «затвірницького сну», тоб-
то байдужості й занурення у власні справи. Божа любов 
проявляється у нас тоді, коли ми небайдужі до людей, 
які шукають допомоги й захисту. Йона усвідомив, що він 
спричинив проблему, бо чинив опір Божій волі; він помі-
нявся і заради інших людей кинувся в море. Коли моряки 
відчули, що завдяки Божій силі буря вщухла, то також змі-
нилися й почали поклонятися істинному Богові. Христия-
нин не зосереджується виключно на собі, а звертається до 
Бога й до ближнього. Ми – окремі люди й громада – здатні 
на багато що. Свідчимо всі разом людям про свою віру, 
аби уже сьогодні Бог через нас міг служити та являти їм 
Своє Царство.   

Джон Шнабель

Розмірковування над Божою любов’ю
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ЖИТИ ВІРОЮ | МІРКУВАТИ – СЛІДУВАТИ

К лавдій – жвавий 
хлопчик у віці трьох 
років. Він прогулю-
ється вулицями ве-

ликого міста зі своїм дідусем. Раптом туристи 
розпитують у них дорогу. Дідусь на мить від-
пускає руку хлопчика, аби показати на карті 
дорогу. Хлопчик побачив неподалік цуценя 
і пішов погладити його. Невдовзі дідусь по-
мічає, що хлопчик зник. Голосно вигукую-
чи його ім'я, він вирушає на його пошуки. А 
Клавдій захоплено блукає за цуценям. Про-
йшовши метрів зо сто, жінка, яка вела цуценя 
на повідку, помічає, що маленький хлопчик 
хоче погладити собачку. Вона зупиняється 
і заводить з ним розмову. У якийсь момент 
вона починає підозрювати, що хлопчина за-
блукав, адже нікого з дорослих поблизу не 
було. 

Жінка запитує про це у хлопчика, але він 
ледь-ледь відповідає. Вона розуміє, що малюк, 
очевидно, відстав від свого опікуна. Вона по-
вертається до місця, де побачила хлопчика. 
Та дідусь уже давно пішов на пошуки онука. 
Страх охопив усіх. Дідусь стрімголов біжить 
жвавими вулицями, ледь не потрапив під коле-
са машини. Клавдій плаче і постійно повторює: 
«Дідусь, дідусь!» А жінка з собакою панікує. Їй 
треба йти додому, а вона стоїть посеред тротуа-
ру з абсолютно чужою дитиною, яка пручаєть-
ся і плаче, й, до того ж, змушена вислуховува-
ти безглузді коментарі сторонніх людей. Коли 
вона приходить до тями, то запитує дорогу 
до найближчого поліцейського відділку. Вона 
хоче залишити там хлопчика і якомога швидше 

повернутися додому. Утім, усе не так просто. 
Поліцейські розпитують її, а потім відправля-
ють патруль на вулицю, де хлопчик побачив 
цуценя. Вони знаходять дідуся і забирають 
його до відділку. Здавалося б, усе гаразд. Але 
страх охопив душу дідуся. Він лайливими сло-
вами звинувачує жінку в тому, що вона викра-
ла його онука. Жінка ображає дідуся, кажучи, 
що він, очевидно, надто старий, аби доглядати 
за онуком. Завдяки втручанню поліцейських 
до рукоприкладства не дійшло. Людина, яка 
втрачає внутрішній спокій, наражає себе на 
велику небезпеку сказати чи зробити щось не 
те. Страх позбавляє людину внутрішнього спо-
кою й викликає гнів і тривогу. Отже, заздрість, 
обурення і жадібність забирають також душев-
ний спокій. Згадаймо Каїна та Авеля. До яких 
важких наслідків призвела втрата душевного 
спокою Каїна. Апостол Петро злякався, коли 
його впізнала жінка у дворі першосвященника, 
і відрікся від Господа. Йому було дуже сором-
но, адже він ніколи б не зважився на подібну 
помилку. Коли Господь після воскресіння опи-
нився у колі учнів, то промовив їм: «Мир вам!» 
Звичайне привітання – але з глибоким смис-
лом: відкиньте будь-який страх і будь-які лихі 
думки. Нехай мир і спокій увійдуть у ваші сер-
ця. Бо любов і повноцінне спілкування можуть 
бути успішними тільки там, де мир сповнює 
душі та є відчутним. «Страху у любові нема», – 
підкреслював Апостол Іван. Коли ми бачимо, 
що мир покидає душу, то йдемо до Того, Хто 
сповнює миром, до Ісуса Христа – у молитві, 
під час богослужіння чи у спілкуванні з Його 
слугинями й слугами. 

МІРКУВАТИ –

СЛІДУВАТИ

Страх роз’їдає душу
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Я працюю разом з колегою-медиком у невеликому лікар-
няному відділенні. Я займаюся дітьми з психічними й 
психосоціальними проблемами, розладами поведінки 
й помірними порушеннями розвитку, а він – з дітьми зі 

складнішими захворюваннями та важкими формами інвалідності, які часто 
потребують широкого арсеналу медикаментів і допоміжних засобів. Кожен з 
нас дещо розбирається у певних аспектах роботи іншого, тому ми зазвичай 
замінюємо один одного. Однак іноді така заміна стає справжнім викликом, 
коли проблемні ситуації є дуже специфічними чи коли важливим є точне 
знання історії хвороби пацієнта. 

Якось мій колега пішов у відпустку. Я вже успішно відповів на декілька за-
питів від родин його пацієнтів, коли до мене звернулася мати, яка потрапила у 
скрутне становище: її син отримував декілька ліків від важкої форми епілеп-
сії, у тому числі дуже специфічні, які рідко застосовуються. У неї закінчився 
один препарат, а таблеток, що залишилися, вистачило б лише до вечора того 
ж дня. Коли вона «в останню хвилину» хотіла отримати заміну, то фармацевт 
повідомив їй, що ці ліки вже не виготовляються у Європі. – Я знав, що проста 
заміна на інший препарат неможлива. Водночас різке припинення прийому 
загрожувало сильними нападами абстиненції. Я довго розмірковував, та не 
знаходив рішення. Не виключено, що тільки «через це» треба покласти дити-
ну в стаціонар на декілька днів, аби тримати під контролем стан її здоров’я 
з допомогою інших препаратів екстреної допомоги – хоча це не найкраща 
перспектива. В останній робочий день перед відпусткою мого колеги ми обоє 
були в цейтноті й не мали змоги детально поспілкуватися. Я побоювався, що 
він поїхав до родини за кордон і не зможу з ним зв'язатися, та все ж вирішив 
спробувати – спочатку марно. З надісланого WhatsApp я зрозумів, що моє 
повідомлення не надійшло до адресата. У це час на мене звалилися інші не-
відкладні справи. Та й через декілька годин відповідь від колеги не надійшла. 
У мене залишався лише один варіант: щира молитва до Господа. «Господи, 
будь ласка, допоможи знайти слушне рішення для цієї сім'ї!» Я знову поди-
вився на мобільний телефон – і ось збіг: відповідь від колеги надійшла! Він 
написав, що зв'язався зі знайомим фармацевтом, аптека якого знаходиться 
всього в декількох населених пунктах від місця проживання сім’ї. І цей фар-
мацевт дійсно знайшов дві упаковки препарату, якого вже не було в продажу! 
Усе решта було рутинною справою: виписати рецепт за дорученням, відпра-
вити його факсом в аптеку і зв'язатися з сім'єю. Завдяки «Божественному збі-
гу» у цій екстреній ситуації знайшлося рішення.   

Х.В. 

Сила 
заступ-
ницької 
молитви

Бог, здається, особливо 
вислуховує молитви, 
якими ми молимося не за 
себе, а за інших. Я неод-
норазово переконувався 
в цьому під час своєї 
лікарської діяльності. 
Хочу описати приклад, 
який стався нещодавно. 

ЖИТИ ВІРОЮ | ДУХОВНИЙ ДОСВІД
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Пустеля
Пустеля в нашій свідомості асоціюється передовсім з високими піщаними дюнами. Проте піщані 
пустелі – це далеко не єдиний тип пустелі, які існують на землі. 

ІЗ БІБЛІЇ

П устеля в Біблії – це здебільшого КАМ'Я-
НИСТІ та СКЕЛЯСТІ місцевості з плав-
ним переходом у степ. Але всім пустелям 
притаманне щось спільне: вони переваж-

но безлюдні, там майже немає води та їжі, і вижити в них 
надзвичайно трудно. Живі істоти в пустелі пристосовані 
до ПОСУХИ й нестачі води. Незначна кількість людей, 
які живуть у пустелі й навіть утримують свійських тварин 
(приміром, верблюдів, кіз і овець), ведуть кочовий спосіб 
життя і постійно перебувають у пошуках води та їжі як 
для себе, так і для своєї худоби.

Рідкісна рослинність висохлих річок і долин пустелі 
представлена тамариском, акацією і колючими кущами. 
Дощі в пустелі випадають рідко; лише в небагатьох 
оазисах, які мають достатню кількість води, росте 
рослинність – тут навіть ведуть сільське господарство. 

Територія, якою ізраїльтяни мандрували з Єгипту до 
Ханаану, – це СИНАЙСЬКИЙ ПІВОСТРІВ, який омива-
ється двома руслами Червоного моря. На півночі півост-
рів омивається Середземним морем і межує з південним 

кордоном Палестини. Від узбереж-
жя Середземного моря до узбереж-
жя Червоного моря простягається 
широка піщана смуга. Вона утворює 
сухопутний міст між Азією та Афри-
кою. Ця піщана місцевість називаєть-
ся пустелею ШУР  або ЕФАМ. До неї 
прилягають невисокі гори з вапняку. 

Периферійний гірський хребет називається Джебель-ет-
Тіх і становить висоту понад 1200 метрів. На південь від 
нього знаходяться гори з пісковиків, які не дуже високі, 
але багаті на мінеральні ресурси. У цьому районі знахо-
диться також пустеля СІН. Верхівка півострова займає 
регіон з гірськими хребтами з граніту та інших твердих 
порід. Деякі гірські вершини здіймаються на висоту по-
над 2000 метрів. Серед них – гора Джебель-Муса, яку, 

відповідно до традиції, прирівнюють до біблійної гори 
Синай. На північному сході знаходиться територія, якою 
мандрували ізраїльтяни, вона сягає Мертвого моря і мі-
ста Єрихон та є посушливою. Але, якщо копнути трохи 
глибше, то в пересохлих руслах річок можна натрапити 
на воду. Існують також ізольовані оазиси або джерела, як-
от у підніжжя гір Синай чи Кадеса, які розташовані між 
пустелями ФАРАН і ЗІН. Саме тут ізраїльський народ 
під час мандрівки пустелею провів значну частину свого 
часу. Вийшовши з Єгипту, ізраїльтяни за деякий час пе-
рейшли Червоне (Очеретяне) море. На горі Синай, згідно 
з біблійною оповіддю, Мойсей отримав Десять Заповідей, 
а народ майже на рік розбив біля його підніжжя табір. 
Через більш як два роки ізраїльтяни вперше досягли гору 
Кадеса, звідки Мойсей відправив дванадцятьох розвідни-
ків до Ханаану. З них лише Ісус Навин і Калев повірили, 
що з Божою допомогою народ може взяти цю землю. Усі 
решта боялися народів, які жили у Ханаані. Вони й не 
намагалися захопити Ханаан, а отже, порушили Божу 
волю. Тому їм довелося продовжити мандрівку пустелею 
упродовж сорока років, поки не виросло нове покоління, 
яке, кінець кінцем, захопило Ханаан. Тільки Ісус Навин і 
Калев не загинули в пустелі, а взяли участь у захопленні 
обітованої Землі. Не всі згадані в Біблії місця і ландшафти 
можна сьогодні ідентифікувати, тому ніхто не може точно 
визначити мандрівний шлях ізраїльтян пустелею.

У цій рубриці ми публікуємо додатковий матеріал до теми 
«Із Біблії» дитячого журналу «Ми, діти».

15НС, 7/2023
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Фреді сидить у тихому закутку шкільного подвір'я і плаче. Клара 
і Фіня щойно насварили на нього: «Забирайся геть, ми не хочемо 
гратися з тобою! А Фреді так радів, що зможе з допомогою ек-
скаватора нагромадити пісок у пісочниці у велику піщану гору...  

«Тобі тут нема що робити!»«Тобі тут нема що робити!»

ЯК НАВЧИТИ ДІТЕЙ ПОРАТИСЯ ІЗ СОЦІАЛЬНОЮ ІЗОЛЯЦІЄЮ?  Ф
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ВІРА І СУСПІЛЬСТВО | ДІТИ І ЦЕРКВА

Як тільки компанія-підрядник при-
везла для шкільної пісочниці сві-
жий пісок, то пролунав дзвоник 
на перерву. Клара і Фіня вибіга-

ють із приміщення школи. Нарешті встановилася гарна 
погода, і діти можуть гратися надворі. З ігрового будиноч-
ку вони притягли коробку з іграшками для гри в пісочниці 
й одразу почали гратися іграшками: трактором, екскава-
тором, вантажівками, пісочними лопатками й ситочками 
та декількома пісочними формочками. Раптом з'являється 
Фреді й хоче нагромадити велику піщану гірку з допомо-
гою екскаватора, яким гралася Клара, але їй він також по-
трібний. «Віддай мені його! Я перша взяла його!», – кри-
чить Клара на Фреді. Через екскаватор виникає невеличка 
штовханина. Фіня втручається: «Це наш будівельний май-
данчик. Тобі тут нічого робити». Вона непривітно подиви-
лася на Фреді. Фреді стає не по собі. У нього починає бур-
чати в животі. «Чи можна мені погратися разом з вами?» 
«Ні!» – протестують обидві дівчинки, міцно притуляючи 
до себе екскаватор. «Забирайся геть і займися чимось 
іншим». Бурчання у шлунку Фреді перетворюється у не-
стерпно болючий клубок. Він бачить, що тут йому не раді.

Відмова викликає біль

Дружба в дитячому колективі ще не є гарантією ідеаль-
ної гармонії. У книжці Сільвії Шопф «Ми не гратимемося 
з ним!» маленький Тео схожий на Фреді. Тео не охоче хо-
дить до дитячого садочка, бо там знущаються з нього. Він 
відчуває, що його не сприймають. Він також не довіряє 
нікому з дорослих, тому його самопочуття стає дедалі гір-
шим. Лише нова дружба повертає йому сміливість і під-
тверджує, що його цінують.

Фреді ще дуже далеко до цього. Він намагається взяти 
себе в руки і ковтає сльози. З нетерпінням чекав на пере-
рву, аби погратися у пісочниці екскаватором. Чи потріб-
ні йому для цього друзі? «Ні, не дуже», – гадає він. Слова 
«забирайся геть» постійно роїлися у нього в голові, а емо-
ційний шторм, що вирує усередині, годі помітити ззовні. 
Його охоплює сором, злість, розчарування. Він ховається 
в закутку дитячого майданчика, а по його щоках котяться 
сльози. Коли з-за рогу з'являється вчителька, то плач пе-
ретворюються в беззвучне схлипування. На її запитання, 
чи все гаразд, він не промовляє жодного слова і бажає роз-
чинитися у повітрі. Учителька підбадьорливо поплескує 
його по плечу й відправляє до інших дітей. Дітям властиво 
ізолюватися від інших дітей. Це нормально, чи це мобінґ? 
Які суперечки між дітьми є радше безпроблемними й 
коли дорослим варто втрутитися та прийти на допомогу?

Відмежування важливе
 

Спілкування дітей один з одним залежить від стадії їх-
нього розвитку. Малюки граються переважно поруч один 
з одним. Вони, як правило, повністю зосереджені на влас-
ній грі й лише час від часу роблять паузи, аби поспостері-
гати за іншими дітьми чи обмінятися з ними іграшками. У 
цьому віці гра з однолітками – це переважно паралельна 
одноосібна гра. Більшість конфліктів виникають навколо 
предмета, з яким обоє хочуть гратися. 

 У дошкільному віці на перший план виступають ігри з 
правилами чи рольові ігри. Діти інсценують ситуації із по-
всякденного сімейного життя і розігрують їх у парах чи в 
складі невеличких груп. Такі ігри вимагають попередньої 
домовленості про хід гри та про те, хто яку роль викону-
ватиме. З’ясовують також учасників гри. У цьому віці діти 
починають систематично відмежовуватися від інших ді-
тей і зазвичай використовують слова («Ми не хочемо тебе 
бачити»), аби показати, хто в даний момент користується 
повагою в їхній групі чи гурті, а хто – ні. У шкільному віці 
явище соціальної ізоляції ще більше посилюється. Нерід-
ко відбувається відмежування за статевою ознакою: дів-
чатка граються тільки з дівчатками, хлопчики – тільки з 
хлопчиками. Утім, фізичні задатки чи бажання заволодіти 
певними предметами також неабияк впливають на вибір 
друзів. Хто вилізе вище всіх? У кого більше друзів? У кого 
найкращий велосипед, найкрутіший самокат? Саме з та-
кими дітьми переважно зав’язують дружбу. У молодшому 
шкільному віці часто формуються стійкі групи, які хочуть 
виокремитися з-поміж інших. Вони навіть виготовляють 
браслети дружби, придумують особливу назву для своєї 
групи, розробляють таємничу мову, писемність чи особ-
ливе привітання, аби продемонструвати всім приналеж-
ність один до одного. У підлітковому віці посилюється як 
формування груп, так і відокремлення від батьківського 
дому. Підлітки вже не звертаються за порадою і підтрим-
кою до дорослих, що характерно для молодшого шкіль-
ного віку, а дедалі частіше до однолітків. Зовнішнє відо-
кремлення відбувається, як правило, з допомогою таких 
атрибутів, як одяг, аксесуари, зачіска чи музика. 

Коли дорослим треба втрутитися 

Повертаючись до прикладу з Фреді, Клари і Фіні, треба 
дати відповідь на запитання, як дорослі мають реагувати в 
подібній ситуації. Чи повинні вони попросити Клару і Фіню 
дозволити Фреді погратися з ними? Чи має кожна дитина 
з радістю гратися з іншою, а чи така вимога є нереальною?
Адже дорослі, врешті-решт, також не люблять однаково 
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кожного колегу чи члена клубу. Об'єднання в групи, 
тимчасове відмежування, суперництво між групами 
чи критична оцінка певних ігрових моментів – усе це є 
частиною нормального розвитку дитини. У випадках, 
подібних до випадку з Фреді, бажано поспостерігати за 
дітьми впродовж більш тривалого періоду і з’ясувати, 
чи це одноразове відмежування, а чи регулярне? Якщо 
так, то вихователі зобов’язані втрутитися. Адже впора-
тися із соціальною ізоляцією дуже складно, особливо 
дітям. Психологи сходяться на думці про те, що емоцій-
ний біль від соціальної ізоляції є таким же сильним, як 
і від фізичної травми. Фреді відчуває, що з ним пово-
дяться несправедливо, що його не розуміють, не сприй-
мають і не терплять – йому не по собі. Як педагоги, так 
і батьки можуть підтримати його у випадку соціальної 
ізоляції, учити правильно поратися з нею і тамувати об-
ражені почуття? Як вони можуть укріпити дитину й до-
помогти їй саме завдяки цій ситуації стати дорослішим? 
Декілька порад з цього приводу ви знайдете у таблиці 
праворуч. 

Укріпляти почуття власної гідності 

Усі діти прагнуть визнання. Любов і сприйняття з боку 
інших дітей є важливим фактором у плані формування 
особистої гідності. Утім, педагоги також можуть допо-
могти дітям формувати здорове почуття особистої гід-
ності. У сімейних буднях діти нерідко чують негативні 
висловлювання, ніж слова, які укріпляють їх. «Припи-
ни!», «Чи мусиш ти це робити?», «Я вже не раз казав тобі 
про це!» – ці й подібні висловлювання батьки нерідко 
вимовляють багато разів на день і не усвідомлюють їх-
ній негативний вплив на дітей. Дорослі, натомість, ма-
ють якомога частіше вести мову з дітьми про їхні почут-
тя, а також розповідати про власні, виважено робити 
критичні зауваження, проявляти інтерес до дитини, ви-
бачатися за допущені помилки й постійно наголошува-
ти дітям, що їх міцно люблять. Дитина є доброю такою, 
якою вона є – батьки мають вести зі своїми дітьми про 
це мову й завжди нагадувати їм про це. 
 Коли ввечері перед сном Фреді розповідає батькові про 
те, що сталося в школі, то батько співчуває йому, бо ро-
зуміє, що ця ізоляція спричинила йому біль. Водночас 
він радіє разом з Фреді, що він під час наступної перер-
ви успішно грав у футбол зі своїми друзями. «Значить, 
Бог усе влаштував правильно і був дуже близьким до 
тебе, чи не так?» – запитує батько. Фреді киває головою, 
а у вечірній молитві вони разом дякують Богові за Його 
близькість і любов. 

      

7 ПОРАД, ЯК КРАЩЕ ВПОРАТИСЯ ІЗ СОЦІАЛЬНОЮ ІЗОЛЯЦІЄЮ

Прийняти те, що відбулося: якщо Фреді не дозволили погратися, 
то це не його вина. І це не означає, що у Фреді немає чи більше ніколи 
не буде друзів, адже ситуація може помінятися упродовж короткого 
часу. Не треба ігнорувати біль відторгнення, однак дорослі можуть 
пояснити Фреді, що, пропри болісну ситуацію, з’являться інші 
ситуації, в яких Фреді почуватиметься щасливим. Невдовзі кілька 
хлопців з його класу гукають: «Фреді, пограй з нами у футбол. Ти нам 
потрібен у нападі». 

Правильно оцінити ситуацію: Фреді не повинен ображатися, що 
йому відмовили. Клара і Фіня не мають нічого проти нього, але вони 
прогнали його, бо в той момент відчули, що він заважатиме їм разом 
гратися.

Шукати альтернативу: Після початкового болю від відмови й 
підбиття підсумків педагоги можуть разом з Фреді поміркувати: «Чи 
важливими й цінними є для мене дівчата, які ізолювалися від мене, 
аби встановити з ними стосунки? Можливо, краще пошукати інших 
друзів? Фреді завзято грав у футбол з хлопчиками і після перерви 
повернувся до класу щасливий і піднесений. 

Не реагувати агресивно: Коли хтось зазнає соціальну ізоляцію, 
то реагує на неї не тільки розчаруванням, а й гнівом та агресією. Від 
дітей, які проявляють такі почуття, часто ще більше відмежовуються. 
Фреді вдалося уникнути цього, бо добре тримав себе в руках. Він не 
проявив жодної словесної агресії і не нападав на дівчаток, а тримався 
осторонь, поки інші діти не запросили його пограти у футбол. 

Дозволити посумувати: Соціальна ізоляція робить дитину 
нещасною, вона стигматизує, викликає сором і завдає болю. Біль від 
ізоляції торкається тих самих ділянок мозку, що й фізичний біль. Цей 
біль треба пережити й зазнати зцілення від нього, а для цього потрібен 
час; треба дозволити поплакати, покричати, позлитися і зазнати 
розчарування. Якщо дозволити це, то ці почуття згодом пройдуть. 
Доброзичлива розмова, довірливі зв'язки, а також повноцінні стосунки 
приносять дитині утіху й показують, що її цінують. Того вечора перед 
сном Фреді розповів батькові, як Клара і Фіня повелися жорстко з 
ним. І знову розплакався. Батько обнімає його і він заспокоюється. 
«Завтра Клара і Фіня дозволять тобі погратися», – утішає батько сина. 
Тепер Фреді спокійний.

Міркувати, з ким вступати в стосунки: Діти, які, подібно до Фреді, 
проводять свій час з дітьми, які їм подобаються і з якими вони мають 
спільні інтереси, відчувають, що їх приймають, цінують і поважають.

Укріпляти почуття власної гідності: Дитина, яка має почуття 
власної гідності, переживає не стільки за те, що її ізолюють, як за те, 
аби не втратити особисту гідність. Вона знає, що будь-яке спілкування 
може призвести до конфліктів, які не порушують її гідність. Дуже 
важливо укріплювати дітей та вчити їх поратися з конфліктними 
ситуаціями, які неминуче виникають у стосунках з дітьми. Не менш 
важливо вчити дітей не ставити завищених вимог до інших. Якщо 
дитина відчуває задоволення тільки тоді, коли перебуває у центрі 
уваги, то хтось рано чи пізно поставить її на місце.
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Бог був учора, є сьогодні й буде незмінним повіки вічні. Слово «розвиток» не застосовне до 
Бога. А ми, люди, народжуємося, зростаємо, учимося ходити, розмовляти, читати, писати, 
рахувати й набуваємо багато інших навичок, а в похилому віці втрачаємо деякі з них і, буває, 
деградуємо. Наші стосунки з Богом також розвиваються в міру того, як ми пізнаємо і любимо 
Його.

Розвиток (частина 1)Розвиток (частина 1)

БУТИ ХРИСТИЯНИНОМ СЬОГОДНІ

ВІРА І СУСПІЛЬСТВО | БУТИ ХРИСТИЯНИНОМ СЬОГОДНІ

«Р озвиток» – цього слова немає у 
Святому Писанні. І все ж ми сти-
каємось у ньому з ним на кожному 
кроці. Апостол Павло у багатьох 

місцях описує свій особистий розвиток. Одне з них є дуже 
відомим і показовим: «Коли я був дитиною, говорив як 
дитина, думав як дитина, міркував як дитина. Коли ж я 
став мужем, покинув те, що дитяче» (1-е Корінтян 13, 11).
Немовля також розвивається, за декілька місяців воно 
вже вміє хапати й пильно дивитися своїми оченятами; 
воно розвиває здатність повзати, лежачи перевертатися і,

кінець кінцем, стояти, а потім ходити. Прекрасні етапи 
розвитку. 

Процес зростання немовляти до віку дитини, а потім 
підлітка, описаний також декількома словами у Свято-
му Писанні: «Хлоп'я ж; росло й міцніло, сповнюючися 
мудрістю», а трохи згодом про розвиток цього Немовля-
ти сказано ще більше: «Ісус же зростав мудрістю, літами 
й ласкою в Бога та людей» (Від Луки 2, 40, 52): зовнішній, 
видимий розвиток, тобто фізичний ріст і вік, паралель-
но супроводжувався розвитком, який можна побачи-
ти лише опосередковано, зокрема, здобуття мудрості. 
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Людина Ісус проходив той самий розвиток, як і ми, люди: 
від Немовляти до дорослої Людини. Адже Він був істинно 
Людиною. Однак вважати, що Бог проходив етапи розвит-
ку, означало б розглядати Його через призму виключно 
земних речей. Утім, Бог незмінний по віки вічні. 

Перші люди вибрали вельми згубний шлях розвитку. За-
ради здобуття знань, бажаючи бути схожими на Бога, у що 
змій у раю цинічною брехнею змусив їх повірити, вони ста-
ли на шлях, який призвів до насильницького і жорстокого 
розвитку: Адамові довелося вчитися обробляти поле в поті 
чола, а Єві Господь обіцяв болісні пологи. Згодом розвиток 
гріха досяг апогею, коли Каїн убив свого брата Авеля. На-
род Ізраїлю та його стосунки з Богом зазнали мінливого ро-
звитку. На початку Мойсей був змушений просити в Бога 
розповісти йому, Хто є Всевишній, яке Його Ім'я, бо народ 
Ізраїлю ще не мав ані найменшого уявлення про те, Ким є 
їхній Бог, Бог Авраама, Якова й Ісаака. Після Вавилонського 
полону цей народ спізнав Бога, а також те, що добрий зв'я-
зок з Ним є значущим і формуючим для кожної людини зо-
крема, а також для народу в цілому. Тепер вони знали свого 
Бога, знали Його вірність і силу. 

Розвиток Христової Церкви

Розвиток християнства – це захоплююча історія. З неве-
ликої групи людей, які на П'ятидесятницю разом з Апосто-
лами прийняли дар Святого Духа і виступили публічно, 
упродовж двох тисячоліть сформувалася релігія світового 
масштабу. Єврейська група, яка відкололася, стала релігій-
ною спільнотою, до якої належать віруючі багатьох націй, 
народів і культур. З сьогоднішньої точки зору, в цьому 
процесі розвитку релігії, яка, згідно з бажанням Ісуса Хри-
ста, мала б нести любов в своїх генах, було чимало люд-
ських спотворень і прихильники якої принесли людям 
чимало страждань і горя. Згадаймо хоча б зловживання 
владою, війни, хрестові походи, колоніальне рабство й по-
лювання на відьом. 

Сьогодні в країнах Західної та Центральної Європи де-
далі більше спостерігається тенденція того, що значення 
церкви й релігії в житті людини стрімко падає. У деяких 
країнах християни вже опинилися в меншості, і перелому 
цієї тенденції не видно. Хто б міг передбачити такий розви-
ток подій, що з невеличкої групи людей, яка згуртувала-
ся довкола пророчо покликаного Апостола в Гамбурзі в 
1863 році, виникне Новоапостольська церква? Віруючі 
багатьох країн світу сповідують свою приналежність 
до неї. Вона також зазнала внутрішнього розвитку. 
Усі ми, напевно, пережили один з етапів цього ро-
звитку, коли Новоапостольська церква виклала своє 

віровчення в письмовій формі у вигляді Катехізису, по-
яснивши, таким чином, усім людям ключові положення 
свого віровчення. Іншим розвитком на початку минулого 
століття було запровадження під час святкування Святого 
Причастя гостії (проскури) замість шматочка хліба й чаші 
вина, які передавали по колу громади, а також відмова від 
літургійного вбрання (риз). Люди старшого віку ще добре 
пам'ятають про акцентування на особистій відповідаль-
ності – цей розвиток ініціював Першоапостол Ганс Урвілєр. 
Зовсім недавно ми стали безпосередніми свідками подаль-
шого розвитку Церкви, який передбачає можливість зве-
дення у сан жінок. 

Повсюдний розвиток

Майже все, що існує, розвинулося до того стану, який ми 
сьогодні спостерігаємо. Якщо ми розглянемо й відчуємо 
на дотик олівець, грифель якого складається в основному 
з графіту, і покладемо поруч з ним алмаз, то помітимо ве-
личезну різницю в кольорі й твердості. Олівцем ми може-
мо писати, графіт використовуємо як мастило, а алмаз – як 
людську прикрасу чи для різання твердих матеріалів, як-от 
бетону. Утім, якщо приглянутися пильніше, то в обох ви-
падках ми маємо справу з одним і тим же хімічним елемен-
том – вуглецем. Та безконечно тривалий процес розвитку в 
надрах землі від вуглецю до графіту чи алмазу відбувався 
зовсім по-різному. Відправна точка та сама – а результа-
ти різні. Бо процес розвитку відбувався в обох випадках у 
специфічних умовах. 

А тепер вдамося до спостереження із зовсім іншої області: 
якщо ми хочемо зрозуміти, чому в Європі існують такі 
маленькі держави, як Сан-Марино, Монако, Андорра, то 
маємо заглибитися у їхню історію. Тільки тоді ми зможемо 

зрозуміти це явище й осмислити події, які 
призвели до появи цих карликових дер-
жав. Якщо подивитися на глобусі на кон-

тиненти Африки й Південної 
Америки, то побачимо, 

що вони схожі на дві 
частини пазлу, які під-
ходять одна до одної.
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культурного розвитку людства. Люди зробили неймовірно 
великі кроки, коли тисячі років тому навчилися виготов-
ляти знаряддя праці й музичні інструменти і ставали де-
далі більш вправними у їхньому використанні; коли вони 
навчилися приборкувати вогонь, вирощувати сільського-
сподарські культури, приручати тварин й утримувати їх 
як домашніх улюбленців; коли вони винайшли колесо й 
поступово навчилися плавити й кувати метали, особли-
во залізо; коли вони винайшли писемність і таким чином 
змогли зберегти й передати нащадкам велетенські обсяги 
знань і ще багато чого іншого. Хоча усе, над чим працювали 
й працюють люди, не є досконалим.

 Навряд чи існують безперервні процеси розвитку, та 
лише деякі з них приносять людству й творінню благо-
словення і протікають мирно. Іноді розвиток заходить у 
глухий кут і є тупиковим, а іноді стає великим надбанням 
людства. Іноді від нього отримують вигоду лише одиниці, 
а іноді він завдає значної шкоди людству і створінню. Коли 
ми розглядаємо фотографії міст різних століть, то переваж-
но спостерігаємо колосальний розвиток: нові дороги, нові 
будинки, новітні забудови. Але й досі є міста, як-от Ротен-
бург-об-дер-Таубер та багато інших, які виглядають майже 
так само, як і багато століть тому. Вони захоплюють нас і 
ми подорожуємо туди, аби помилуватися середньовічною 
міською архітектурою. Якщо порівняти їх із сучасними мі-
стами, то з’ясуємо, що деякі зміни, з нашої точки зору, були 
вельми корисними. Водночас ми бачимо, що деякі сучасні 
міські забудови мають радше негативний вплив на людей. 
«Країна, яка розвивається» – дехто вважає цю назву див-
ною. Бо вона застосовується для позначення країн, розви-
ток яких ще не просунувся далеко вперед. Там люди зму-
шені жити в поганих умовах, можливо, навіть зазнавати 
голод і часто не мають майже жодного доступу до медично-
го обслуговування та шкільної освіти. Якщо поглянути на 
новітню історію цих країн, то стає очевидно, що більшість 
з них навряд чи зазнають певний розвиток, скоріше регрес, 
бо переживають одну катастрофу за іншою. Понад 2 000 
років тому Бог розпочав доленосний розвиток на благо 
всіх людей: «Якже сповнився час, Бог послав Свого Сина» 
(Галатів 4, 4). Хто вірить у Нього, той не загине. Божий 
Син, а за ним Його учні, принесли цю Благу звістку усім лю-
дям. Ми, люди, можемо розвиватися й рухатися у напрямку 
до Ісуса, Який є світлом, істиною і життям. З Божої милості 
ми маємо можливість для духовно розвитку.

(У наступному журналі ми детальніше розглянемо цей 
розвиток).

Але між ними пролягають тисячі кілометрів Атлантичного 
океану. Як це сталося? Якщо ми хочемо зрозуміти цей ро-
звиток, то маємо зазирнути далеко назад в історію нашої 
планети Земля. Нам треба зрозуміти, як зміщуються конти-
ненти на земній кулі, як впливають вулкани на дно океану 
і як побудована земна куля від внутрішнього ядра до зов-
нішньої кори. Вимірювання показали, що Південна Амери-
ка й Африка все ще віддаляються одна від одної на декілька 
сантиметрів у році. У світі комах ми також спостерігаємо 
за дивовижним розвитком. Крила метелика, приміром, 
можуть вабити найкрасивішими кольорами. Утім, усе по-
чалося з непомітно маленької личинки. З неї метелик вилу-
пився спочатку у вигляді ненажерливої гусениці, можливо, 
з щетинками і страшним ротовим апаратом, з допомогою 
якого вона поїдала велику кількість листя. Людина, яка не 
знає про цей розвиток, ніколи б не подумала, що гусени-
ця, яка повзає, перетворюється на метелика, який літає і 
з допомогою хоботка харчується переважно нектаром. А 
згодом гусениця заляльковується, перетворюється в кокон 
і розташовується десь на кущі. Зовні вона висить цілком 
нерухомо, у той час як усередині відбуваються кардиналь-
ні зміни. У якийсь момент повністю сформований метелик 
розриває кокон і вилуплюється у всій своїй красі. Здатність 
до такого розвитку закладена ще в його яйцеклітині. Тепло, 
світло, вологість й інші умови навколишнього середовища 
стимулюють або зупиняють цей розвиток. 

Культурний розвиток людства

Людство в цілому також зазнало неймовірного розвит-
ку – не тільки в кількісному відношенні, бо налічує сьогодні 
близько восьми мільярдів людей. Згадаємо лише деякі віхи 

ВІРА І СУСПІЛЬСТВО | БУТИ ХРИСТИЯНИНОМ СЬОГОДНІ



НС, 7/20232222 НС, 7/2023

Богослужіння Апостола Будника в Миколаєві та Одесі 

У святкові дні Вербної неділі, 1-2 квітня 2023 
року, Апостол Будник уперше після початку 
війни провів богослужіння в Миколаєві й 
Одесі, адже небезпека обстрілів у цих міс-

тах була надто високою. У зв'язку з воєнними дія-
ми повітряний простір над Україною закрили, тому 
Апостолу довелося проїхати автомобілем майже 
2 тисячі кілометрів. 

В обох громадах Апостол служив біблійним словом 
з нагоди Вербної неділі: «Не страхайся, дочко Сіону, 
ось їде твій Цар верхи на жереб'яті ослиному. Не збаг-
нули того спершу Його учні, але коли Ісус прославив-
ся, згадали вони, що то було написано про Нього й 
що то з Ним таке вчинено» (Від Івана 12, 15-16).

Практично всі парафіяни, що залишилися в місті, 
прийшли на богослужіння. Словами неможливо пе-
редати почуття, які наповнювали серця як парафіян, 
так й Апостола. Після богослужіння, під час чаю-
вання, ділилися радісними спогадами про довоєнні 
дні; парафіяни, особливо в Миколаєві, розповідали 
про жахливий час, коли місто піддавалося страш-
ним обстрілам, і як Бог оберігав і захищав їх. Серця 
усіх були наповнені вдячністю Богові за те, що Він 
не покинув їх у цей важкий час.
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 Апостол Будник за вівтарем

Миколаїв. Під час Святого Причастя

Миколаїв. Групове фото
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НАША ЦЕРКВА У СВІТІ | АПОСТОЛ БУДНІК В РЕҐІОНАХ УКРАЇНИ

Одеса. Під час богослужіння

Одеса. Групове фото

На прощання служителі церкви й парафіяни бажали Апостолу здоров'я, захисту ангелів на його шляху 
додому та в його служінні. Вони висловили побажання зустрітися якомога швидше знову. Після богослу-
жіння, щойно Апостол залишив місто Одесу, як за дзвінком окружного старійшини Тарана довідався про 
те, що місто зазнало обстрілу з боку ворожих дронів. Господь почув молитви і побажання Своїх дітей і 
вберіг як Апостола, так і їх. 

Одеса. Під час читання з Біблії
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??ТЕСТИ НА ЗНАННЯ БІБЛІЇ?

ІЛЮСТРАЦІЯ-ЗАГАДКА

Нижня Австрія поділена на чотири квартали, серед яких Вальд-
фіртель і Мостфіртель є, очевидно, найвідомішими. У Мостфіртелі, 
який багатий на церковні споруди, що мають художнє та історичне 
значення, знаходиться колишній колегіальний монастир Ардаґґер. 
Колегіальний монастир складається з кліриків, так званих каноні-
ків, які не належать до жодного релігійного ордену й здійснюють 
служіння у відповідному монастирі, тобто в дарчому храмі. В Ардаґ-
ґері, окрім настоятеля, який управляв монастирем разом з деканом і 
походив з німецьких єпархій Айхштетту, а згодом – Пассау, було 
дванадцять каноніків, які проводили богослужіння і здійснювали 
активну душпастирську працю. Колегіальна церква в Ардаґґері має 
довгу історію. Заснована в XI столітті, вона декілька разів перебудо-

вувалася переважно в готичному стилі та стилі бароко. Стельова фреска в нефі також датується періодом бароко. На ній зо-
бражена сцена з раннього царського періоду Ізраїлю. До царського двору прийшли дві жінки, бо вирішували суперечку щодо 
дитини – кожна з них стверджувала, що жива дитина належить їй, а мертва, роздавлена в ліжку, – іншій. Цар був наділений 
повноваженням не тільки здійснювати правління і вести війну, а й бути верховним суддею свого народу. Зображений тут цар 
славився особливо великою мудрістю і виніс мудрий вирок.
ЯК ЗВАТИ ЦАРЯ, ЯКИЙ ВИНІС ВИРОК? (Відповідь див. на ст. 24)

1. Скільки синів було в Єссея, окрім Давида?
А) семеро
Б) дванадцять
В) сорок
Г) жодного, але була донька

2. Як називається хліб, який Бог дав ізраїльтянам
у пустелі?
А) маца
Б) вафлі
В) манна
Г) гостія

3. Яке ім'я було в Апостола, обраного замість Іуди?
А) Павло
Б) Варфоломій
В) Тадей
Г) Матвій

4. Хто написав текст пісні «Дух служіння й послуху»
(№ 51 у російськомовному пісеннику)?
А) Карл Йоганн Філіп Шпітта
Б) Крістоф Вегляйтер
В) Густав Манкель
Г) Міхаель Вайс

5. Що означає слово «Амінь» у перекладі українською мовою?
А) Спасибі!
Б) Саме так!
В) Будь ласка!
Г) Мир вам!

6. Якими мовами на хресті Ісуса була написана абревіатура 
"INRI"?
А) арабська, латинська, арамейська
Б) латинська, грецька, іврит
В) латинська, британська, арамейська
Г) грецька, турецька, іврит

7. Хто написав Послання до Галатів?
А) Апостол Фома
Б) Апостол Іван
В) Апостол Яків
Г) Апостол Павло

8. Хто став наступником Мойсея?
А) Ілля
Б) Ісус Навин
В) Йосія
Г) Ісая

9. З якою монетою співвідноситься срібна монета у притчі 
Ісуса?
А) шекель
Б) драхма
В) міна
Г) динарій

10. З якого реґіону був родом Першоапостол Бішофф?
A) з Нижньої Баварії
Б) з південного Гессена
В) з Прибалтики
Г) з Ельзасу
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